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Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chosebuz
Herrn Andy Schéngarth

Erich Kastner Platz 1

03046 Cottbus

Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 29.06.2022
,9,00 Euro-Ticket in Verbindung mit Leistungen fiir Bildung und Teilhabe
(BuT)“ (AN-38/22)

Sehr geehrter Herr Schéngarth,

vorangestellt an die Beantwortung lhrer Anfrage sei, dass alle Cottbuser Schi-
lerinnen und Schiler Anspruch auf Schillerbeférderung entsprechend unserer
Satzung haben. ' :

Dabei ist von den Personensorgeberechtigten bzw. bei Volljahrigkeit von den
Schlerinnen und Schulern regulér ein Eigenanteil an den anerkannten notwen-
digen Beférderungskosten in Hohe von 60 Prozent zu erbringen. 40 Prozent der
Kosten tbernimmt die Stadt.

Fur Schulerinnen und Schiler, die Anspruch auf Leistungen fir Bildung und Teil-
habe nach den jeweiligen Bestimmungen in den Sozialgesetzbiichern Il und XI,
im Asylbewerberleistungsgesetz sowie dem Bundeskindergeldgesetz haben,
wird der zu erbringende Eigenanteil ebenso durch den Leistungstrager tber-
nommen. Die Abrechnung erfolgt direkt mit der Cottbusverkehr GmbH.

Im Ubrigen beantworte ich lhre Anfrage wie folgt:

1. ,Wie viele Kinder erhalten in der Stadt Cottbus Leistungen aus dem
Bildungs- und Teilhabepaket (BuT)?*

Mit Stand 28.02.2022 gibt es in Cottbus/Chd$ebuz 2032 Berechtigte fur Leis-
tungen nach dem Bildungs- und Teilhabepaket, davon haben 1145 Leis-
tungsberechtigte einen Anspruch auf die Ubernahme von Schilerbeférde-
rungskosten geltend gemacht.
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2. ,Wurde oder wird der Differenzbetrag nach §29 Abs.5 SGB Il sowie §34a
Abs.6 S.2 SGB II fiir die Erbringungen von Leistungen fiir Bildung und
Teilhabe zu Ersatzanspriichen aufgrund von rechtswidrig erbrachten
Leistungen fiihren?“

Die Stadt Cottbus/Chésebuz wird in keinem der beschriebenen Rechtskreise
Rickforderungsanspriiche gegentiber den Leistungsberechtigten geltend ma-
chen. '

Die Ruckrechnung erfolgt mit dem Unternehmen Cottbusverkehr GmbH.

Die Leistungsberechtigten mussen keinen Eigenanteil leisten, dies erfolgt jeweils
tber den Leistungstréger, insofern besteht keine Veranlassung, Ruckforderungen
gegeniiber den Leistungsberechtigten geltend zu machen.

3. ,Kann im Falle einer Riickforderung auf § 40 Abs.6 zuriickgegriffen wer-
den und somit ein Verzicht auf Riickforderungen um sozial schwache
Familien nicht noch mehr zu belasten? (Dies liegt allein in der Hand der
Kommunen.)*

Aufgrund der Ausfiihrungen zu Punkt 2 eribrigt sich die Beantwortung dieser
Frage. Zudem sei darauf hingewiesen, dass es in Cottbus/Chosebuz eine Beson-
derheit ist, die Leistungen fur Bildung und Teilhabe auch den Rechtskreis SGB I
Uber den Fachbereich Soziales zu erbringen. Regular sind die Jobcenter dafiir
zustandig und entscheiden in eigener Zustandigkeit tiber die Ruckforderungen
von Leistungen.
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